

# 借疫情發表辱華文章 對中方多次交涉採推諉拒道歉 中國吊銷《華爾街日報》駐京記者證

香港文匯報訊 據中新社、新華社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在網上例行記者會上表示，中方決定從即日起，吊銷《華爾街日報》三名駐京記者的記者證。

有記者提問，上周，外交部發言人就《華爾街日報》發表辱華文章要求《華爾街日報》公開正式道歉並查處相關責任人，請問《華爾街日報》是否已就中方要求作出回應？

## 中方依法處理外國記者事務

耿爽表示，2月3日，《華爾街日報》刊發美國巴德學院教授米德（Walter Russell Mead）撰寫的評論文章。該文詆毀中國政府和中國人民抗擊疫

情的努力，報社編輯還為文章加上了《中國是真正的「亞洲病夫」》這種帶有種族歧視色彩的聳人聽聞標題，引起中國人民的極大憤慨和國際社會廣泛譴責。

他指出，中方已就此多次向《華爾街日報》提出嚴正交涉，闡明中方的嚴正立場，要求《華爾街日報》認識到錯誤的嚴重性，公開正式道歉並查處相關責任人，同時保留對該報採取進一步措施的權利。

「但遺憾的是，《華爾街日報》迄今仍在推諉、搪塞，既未公開正式道歉，也未查處相關責任人。」耿爽說，「中方依法依規處理外國記者事務。對於發表種族歧視言論、惡意抹黑攻擊中國的媒體，中國人民不歡迎。鑒此，中方決定從即日起，吊銷《華爾街日報》三名駐京記者的記者證。」

耿爽表示，中方將繼續按照國際慣例，依法為各國記者在華採訪提供支持和便利。

## 不滿美將5華媒列「外國政府職能部門」

針對美國政府將5家中國媒體定義為「外國政府職能部門」一事，耿爽說，中方對美方錯誤做法表示強烈不滿和堅決反對，敦促美方停止採取損害中美互信與合作的錯誤舉措。

據報道，美國政府近日將5家中國媒體定義為「外國



外交部發言人耿爽說，中方依法依規處理外國記者事務。對於發表種族歧視言論、惡意抹黑攻擊中國的媒體，中國人民不歡迎。

政府職能部門」，要求相關媒體向美國國務院登記在美僱員和財產情況。

「我們對美方錯誤做法表示強烈不滿和堅決反對。」耿爽在當日網上例行記者會回答相關提問時說，媒體是各國人民加強溝通、增進理解的重要橋樑和紐帶。長期以來，中國媒體駐美機構秉持客觀、公正、真實、準確的原則開展新聞報道，為增進中美兩國人民之間的了解

和溝通，推動兩國人文交流發揮了積極作用。

耿爽表示，美方一貫標榜新聞自由，卻對中國媒體在美機構正常運作進行干擾、橫加阻撓，毫無道理，不可接受。我們敦促美方摘下意識形態有色眼鏡，摒棄冷戰零和博弈思維，停止採取損害中美互信與合作的錯誤舉措。

「我們保留對此事作出進一步反應的權利。」他說。



《華爾街日報》發表辱華言論，引起中國人民極大憤慨。網上圖片

# 內地促建教育督導聯動機制

香港文匯報訊 據中新社報道，近日，中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發了《關於深化新時代教育督導體制機制改革的意見》（以下簡稱《意見》）。《意見》強調壓實問責制度，整合教育監管力量，建立教育督導與教育行政審批、處罰、執法的聯動機制。

## 對相關負責人問責

對年度目標任務未完成、履行教育職責評價不合格，阻撓、干擾和不配合教育督導工作的被督導單位，按照有關規定予以通報並對相關負責人進行問責；對於民辦學校存在此類情況的，責成教育行政主管部門依法督促學校撤換相關負責人。

對教育群體性事件多發高發、應對不力、群眾反映強烈，因履行教育職責嚴重失職導致發生重大安全事故或重大涉校案件，威脅恐嚇、打擊報復教育督導人員的被督導單位，根據情節輕重，按

照有關規定嚴肅追究相關單位負責人的責任；對於民辦學校存在此類情況的，審批部門要依法吊銷辦學許可證。

督學在督導過程中，發現違法辦學、侵犯受教育者和教師及學校合法權益、教師師德失範等違法行為的，移交相關執法部門調查處理；涉嫌犯罪的，依法追究刑事責任。問責和處理結果要及時向社會公佈。

## 建立「回頭看」機制

《意見》強調，對教育督導發現的問題整改不力、推諉扯皮、不作為或沒有完成整改落實任務的被督導單位，由教育督導機構將教育督導結果、工作表現和整改情況通報其所在地黨委和政府以及上級部門，建議其領導班子成員不得評優評先、提拔使用或者轉任重要職務。

各級教育督導機構對本行政區域內被督導事項建立「回頭看」機



內地建立教育督導與教育行政審批、處罰、執法的聯動機制。圖為河北省石家莊市27中老師通過網絡為學生們介紹防疫知識。

制，針對上級和本級教育督導機構督導發現問題的整改情況及時進行複查，隨時掌握整改情況，防止問題反彈。

國務院教育督導委員會要加強對《意見》落實情況的督促檢查，落

實情況要作為對有關部門和地方政府及其主要負責人進行考核、獎懲的重要依據。對落實工作成效顯著的責任單位及負責人，按照規定予以表彰；對落實不到位的責任單位依法依規進行責任追究。

# 春運40天發送旅客同比降50.3%

香港文匯報訊 據新華社報道，記者昨日從交通運輸部了解到，1月10日至2月18日，春運40天，內地鐵路、道路、水路、民航計發送旅客14.76億人次，比去年同期下降50.3%。

交通運輸部數據顯示，春運期間，內地鐵路發送旅客2.1億人次，道路發送旅客12.11億人次，水路發送旅客1,689.1萬人次，民航發送旅客3,839萬人次。

據交通運輸部有關負責人介紹，受疫情影響，今年春運返程客流呈現「日均強度減弱、高峰峰位降低、時間跨度拉大」的特點，沒有出現往年因旅客集中返程而形成的客流高峰。下一階段，交通運輸行業將有序恢復交通運輸服務，並重點做好農民工返崗和學生返校運輸保障，為經濟運行和群眾生產生活提供有力支撐。



春運期間，工作人員對每輛車進行消毒，經常工作到凌晨。網上圖片

# 央視快評 有信心有能力實現今年經濟社會發展目標

香港文匯報訊 習近平主席18日在分別同英法領導人通話時指出，我們有信心、有能力實現今年經濟社會發展目標。習主席強調，疫情對中國經濟的影響是暫時的，相信經過努力，今年我們仍能實現既定的經濟社會發展目標。昨日中央廣播電視總台發表「央視快評」指出，疫情發生以來，在以習近平同志為核心的黨中央集中統一領導下，我們始終堅持把人民群眾生命安全和身體健康放在第一位，舉國上下打響了疫情防控的人民戰爭，以最全面、最嚴格、最徹底的防

控舉措迅速遏制疫情蔓延勢頭。央視快評認為，通過艱苦努力，目前疫情防控出現積極變化，取得明顯成效。我們充分發揮了集中力量辦大事的制度優勢，贏得了國際社會的廣泛讚譽，全力為經濟社會發展重回正軌創造良好環境。疫情對我國經濟造成了一定衝擊，各地各部門要通過多種措施盡力將疫情對經濟的影響降到最低。同時，要以疫情防控為契機，着力激發出新的活力、新的動能。譬如，釋放電子商務、電子政務、網絡教育、網絡娛樂

等新興消費潛力，進一步廣泛應用5G技術、大數據、雲計算等科技創新成果，使之成為未來我國經濟提質升級的重要動力。快評進一步指出，疫情影響顯然是暫時的。我國是世界第二大經濟體，經濟總量近百萬億元，擁有14億人口的龐大內需市場、近9億勞動力人口和充足的高素质人才資源，經濟韌性強勁，內需空間廣闊，產業基礎雄厚。從眾多支撐經濟發展的維度可以看到，中國經濟穩中向好、長期向好的基本面和基本趨勢

不會改變。我們有充足的信心應對疫情帶來的挑戰，我們有絕對的能力實現經濟社會發展的既定目標，中國發展的腳步不可阻擋！

快評最後強調，頂住壓力逆風而行，滄海橫流盡顯英雄本色。歷史和實踐一再證明，沒有我們過不去的坎，也沒有我們爬不上去的坡。只要我們眾志成城、堅定信心、團結協作，堅定落實黨中央的各項決策部署，就一定能夠在打贏疫情防控阻擊戰的基礎上，圓滿實現今年經濟社會發展的各項目標任務。

# 外交部：俄禁華公民入境屬臨時舉措

香港文匯報訊（記者 李理 北京報道）俄羅斯宣佈將從今日起暫時禁止所有中國公民入境，中國外交部發言人耿爽稱，關於上述針對新冠病毒採取的防範舉措，俄方已通過外交渠道提前通報中方。他稱俄方強調這是臨時性舉措，一旦疫情好轉，就將予以調整乃至取消。

耿爽指出，俄方強調，俄方堅定支持中方抗擊疫情，也堅信中方會打贏這場抗擊阻擊戰，但出於本國疫情防控的需要，採取了一些限制性措施，這並非要全面禁止兩國人員往來，而且是臨時性舉措，一旦疫情好轉，就將予以調整乃至取消。此外，針對因上述限制受到影響的群體，比如無法按時赴俄返校的留學生，俄方將採取遠程網絡教學、課程計劃總量不變等一系列措施。

耿爽說，俄羅斯同中國互為最大鄰國。我們高度關注俄方針對疫情採取的一系列措施。同時我們也注意到，俄方就中方抗擊疫情多次表達支持，提供許多幫助。中俄是新時代全面戰略協作夥伴。我們期待並相信，包括俄羅斯在內的國際社會將繼續給予中方堅定支持，客觀理性看待疫情形勢，盡早調整相關限制措施，確保人員往來和各領域合作不受影響。

# 中國發佈《境外烈士紀念設施保護管理辦法》

香港文匯報訊 據新華社報道，記者昨日從退軍人事務部獲悉，經國務院、中央軍委同意，退軍人事務部、外交部、財政部、中央軍委政治工作部近日聯合發佈《境外烈士紀念設施保護管理辦法》（以下簡稱《辦法》）。

《辦法》共20條，對境外烈士紀念設施保護管理的總體要求、管理體制機制、保護內容方式、相關責任等作出具體規定。《辦法》的出台，是烈士褒揚工作領域法治化建設的又一重要成果，對於更好推動境外烈士紀念設施修繕、保護、管理，弘揚英烈精神、凝聚民族情感、傳承中外友誼、展現國家形象具有重要意義。

據悉，目前中國約有180處境外烈士紀念設施，分佈在27個國家，共安葬烈士約11萬名。

# 京15項冬奧工程陸續復工

香港文匯報訊（記者 朱輝、張聰 北京報道）「國家速滑館、國家游泳中心、國家高山滑雪中心、延慶冬奧村、延慶山新聞中心等15項工程已陸續復工。」北京市重大項目辦相關負責人介紹，北京冬奧工程建設正按計劃有序復工。下一步，將結合當前疫情防控實際，已對返京參建人員做好提前安排，並按計劃分批次組織人員返場。

北京市重大項目辦相關負責人表示，按照建設計劃，2020年北京賽區、延慶賽區冬奧會競賽場館將全部完工。「雖然取消了原定於2月中旬舉行的高山滑雪世界盃延慶站比賽，但仍有大量的工作需抓緊完成。」

據了解，目前國家高山滑雪中心「冰狀雪」製作工作已經完成，其他工作正在按計劃實施，確保年底完成工程建設任務。「目前，延慶賽區各建設單位全部按照要求，與防疫衛生部門和屬地政府建立聯合作業機制，並制定了各自的防疫措施和施工安排。」北京市重大項目辦相關負責人說。